

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации

Павловского Виктора Сергеевича

на тему: **«Конституционно-правовое регулирование компетенции органов государственной власти и органов местного самоуправления в сфере межнациональных отношений»**, представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право (Москва, 2019)

Межнациональные отношения являются чрезвычайно важным и актуальным объектом исследования, как в рамках Российского государства, так и в общемировом масштабе. Доказательством тому служит референдум о независимости Шотландии 2014 г., референдум о статусе Крыма 2014 г., референдум о независимости Каталонии 2017 г., инициативы о проведении референдумов (в том числе повторных) о независимости Уэльса, Шотландии, Калифорнии и других.

Следует отметить, что в России национальный вопрос являлся достаточно острым на протяжении почти всей истории государства. Ряд исследователей полагают, что нерешенность национального вопроса была одной из причин революций XX в., а также распада СССР и «парада суверенитетов». Необходимо признать, что сецессия является крайней мерой по разрешению национального вопроса, в связи с этим возникает необходимость совершенствовать регулирование межнациональных отношений на базе научно обоснованных предложений. На основании этого диссертацию В.С. Павловского, цель которой заключается в формировании теоретических положений и практических рекомендаций, направленных на совершенствование конституционно-правового регулирования компетенции органов государственной власти и органов местного самоуправления в сфере межнациональных отношений, следует признать актуальным исследованием.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод, что поставленная автором цель была достигнута посредством решения комплекса задач. При этом диссертационная работа выстроена логически последовательно, ее структура соответствует целям и задачам исследования.

Автор справедливо отмечает, что компетенция органов публичной власти в сфере межнациональных отношений строится на базе общеправовых принципов. В то же время, в рамках исследования диссертант выявил и систематизировал ряд особенностей рассматриваемой компетенции.

Поскольку, как уже было отмечено выше, национальный вопрос в России имеет значительную историю, исследование межнациональных отношений было бы неполным без их ретроспективного анализа. Следует подчеркнуть, что В.С. Павловский провел обстоятельный анализ эволюции правовых подходов к формированию отечественной модели компетенции органов государственной власти и акцентировал внимание на их преемственности.

Отдельно следует отметить, что полученные в ходе теоретической и исторической частей исследования выводы были положены диссертантом в основу выделения особенностей правового регулирования компетенции органов публичной власти в сфере межнациональных отношений в современный период. При этом выявленные автором особенности являются практико-ориентированными и задают необходимые направления совершенствования правового регулирования объекта исследования.

Позитивно следует оценить проведенный В.С. Павловским анализ международных актов в сфере межнациональных отношений. В качестве правовой базы исследования автор избрал не только акты, действующие на территории Российской Федерации, но и нератифицированные Россией международные документы. Диссертант проводит

